

# 中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

8039 期 今日8版

2021年6月 星期五 农历辛丑年五月初二

11



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

吉林省委书记景俊海部署碳达峰碳中和工作

## 促进形成绿色低碳生产生活方式

本报见习记者陈博宜 通讯员白妹 长春报道 吉林省委书记景俊海近日主持召开省能源安全暨碳达峰碳中和工作领导小组会议。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于加强能源安全和碳达峰碳中和工作的重要讲话重要指示精神,持续推进产业转型升级、能源结构调整,着力构建清洁安全高效能源体系,促进形成绿色低碳生产生活方式,奋力实现碳达峰碳中和目标。

景俊海指出,做好能源安全和碳达峰碳中和工作,是落实习近平总书记关于重要讲话重要指示精神实际行动,是党中央交给我们的一项重大政治任务,各级党委政府必须站在总体国家安全观和经济社会发展大局的高度,强化使命担当,狠抓工作落实,确保高质量完成。

景俊海强调,要突出降碳减排,坚持规划引领,同步推进吉林省碳达峰总体行动方案和能源、工业、交通运输、城乡建设、农业农村、科技创新六个重点领域支撑方案,科学构建全省碳达峰“1+6”政策体系,明确吉林省碳达峰的时间表、路线图、施工图,探索走出符合吉林实际、体现吉林特色的碳达峰碳中和实现路径;要坚持绿色

转型,以碳排放权、用能权交易市场化机制建设引导能源合理消费,促进形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局。

此外,在日前召开的吉林省2021年省级总河长会议上,景俊海指出,吉林省是松花江、鸭绿江、图们江“三江”源头,是国家重要的水生态安全屏障,加强河湖管护是一项重大政治责任。全省各级党委政府、各级河湖长要提高站位、创新理念、凝聚共识,把万里绿水长廊建设作为全省河湖长制中工作和有效抓手,推动河湖长制由全面建立体系到全面落实落地、从“有名”向“有实”转变,为人民群众提供持久水安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化。

## 中共中央、国务院印发《关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》

本报记者谢佳沅 6月10日北京报道 党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命,团结带领全党全国各族人民,始终朝着实现共同富裕的目标不懈努力,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,特别是决战脱贫攻坚取得全面胜利,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到历史性解决,为新发展阶段推动共同富裕奠定了坚实基础。

但是当前,我国发展不平衡不充分问题仍然突出,城乡区域发展和收入分配差距较大,各地区推动共同富裕的基础和条件不尽相同。促进全体人民共同富裕是一项长期艰巨的任务,需要选取部分地区先行先试、作出示范。

中共中央、国务院近日印发《关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》(以下简称《意见》),旨在进一步丰富共同富裕的思想内涵,探索破解新时代社会主要矛盾的有效途径,为全国推动共同富裕提供省域范例,打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。

### 在促进人与自然和谐共生等方面先行示范

《意见》提出,要大力支持浙江创造性贯彻“八八战略”,在高质量发展中扎实推动共同富裕,着力在完善收入分配制度、统筹城乡区域发展、发展社会主义先进文化、促进人与自然和谐共生、创新社会治理等方面先行示范。

根据《意见》,示范区的战略定位包

括四个方面。一是高质量发展高品质生活先行区。率先探索实现高质量发展的有效路径,促进城乡居民收入增长与经济增长更加协调,构建产业升级与消费升级协调共进、经济结构与社会结构优化互促的良性循环,更好满足人民群众品质化多样化的生活需求,富民惠民安民走在全国前列。

二是城乡区域协调发展引领区。坚持城乡融合、陆海统筹、山海互济,形成主体功能明显、优势互补、高质量发展的国土空间开发保护新格局,健全城乡一体、区域协调发展体制机制,加快基本公共服务均等化,率先探索实现城乡区域协调发展的路径。

三是收入分配制度改革试验区。坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存,着重保护劳动所得,完善要素参与分配政策制度,在不断提高城乡居民收入水平的同时,缩小收入分配差距,率先在优化收入分配格局上取得积极进展。

四是文明和谐美丽家园展示区。加强精神文明建设,推动生态文明建设先行示范,打造以社会主义核心价值观为引领、传承中华优秀传统文化、体现时代精神、具有江南特色的文化强省,实现国民素质和社会文明程度明显提高,团结互助友爱蔚然成风、经济社会发展全面绿色转型,成为人民精神生活丰富、社会文明进步、人与自然和谐共生的幸福美好家园。

### 2025年,示范区建设取得明显实质性进展

《意见》明确,到2025年,浙江省推

动高质量发展建设共同富裕示范区取得明显实质性进展。经济发展质量效益明显提高,人均地区生产总值达到中等发达经济体水平,基本公共服务实现均等化;城乡区域发展差距、城乡居民收入和生活水平差距持续缩小,低收入群体增收能力和社会福利水平明显提升,以中等收入群体为主体的橄榄型社会结构基本形成,全省居民生活品质迈上新台阶;国民素质和社会文明程度达到新高度,美丽浙江建设取得新成效,治理能力提升,人民生活更加美好;推动共同富裕的体制机制和政策框架基本建立,形成一批可复制可推广的成功经验。

到2035年,浙江省高质量发展取得更大成就,基本实现共同富裕。人均地区生产总值和城乡居民收入争取达到发达经济体水平,城乡区域协调发展程度更高,收入和财富分配格局更加优化,法治浙江、平安浙江建设达到更高水平,治理体系和治理能力现代化水平明显提高,物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明全面提升,共同富裕的制度体系更加完善。

### 全面推进生产生活方式绿色转型

《意见》提出,要践行绿水青山就是金山银山理念,打造美丽宜居的生活环境。

一要高水平建设美丽浙江。支持浙江开展国家生态文明试验区建设,绘好新时代“富春山居图”。强化国土空

间规划和用途管控,优化省域空间布局,落实生态保护、基本农田、城镇开发等空间管控边界。坚持最严格的耕地保护制度和最严格的节约用地制度,严格规范执行耕地占补平衡制度,对违法占用耕地“零容忍”,坚决有效遏制增量,依法有序整治存量,强化耕地数量保护和质量提升。深化生态文明体制改革,实行最严格的生态环境保护制度,健全明晰高效的自然资源资产产权制度。坚持山水林田湖草系统治理,全面提升生物多样性保护水平。完善生态保护补偿机制,推广新安江等流域共治共保共享经验。继续打好蓝天、碧水、净土保卫战,强化多污染物协同控制和区域协同治理,推进生态环境持续改善。推进海岸带综合保护与利用。推进海岛特色差异化发展,加强海岛生态环境保护。

二要全面推进生产生活方式绿色转型。拓宽绿水青山就是金山银山转化通道,建立健全生态产品价值实现机制,探索完善具有浙江特点的生态系统生产总值(GEP)核算应用体系。高标准制定实施浙江省碳排放达峰行动方案。推进排污权、用能权、用水权市场化交易,积极参与全国碳排放权交易市场。大力发展绿色金融。全面促进能源资源节约集约利用,进一步推进生活垃圾分类,加快构建家电、汽车等废旧物资循环利用体系。深化“无废城市”建设。大力推行简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式,广泛开展绿色生活创建行动,促进人与自然和谐共生。

## 河北推进专项行动整治侵害群众利益问题

发现问题619个,已完成整改602个

本报记者张铭贤 通讯员张晓琴 石家庄报道 为集中解决群众反映强烈、影响群众生产生活的突出环境污染问题,今年4月,河北省生态环境厅聚焦“扬尘污染、异味扰民、重型柴油车和冒黑烟机械”等10方面环境问题,持续深入推进环境污染损害群众利益问题专项整治行动,着力整治生态环境领域“一刀切”和“不担当、不作为、慢作为、乱作为”等问题,切实维护人民群众环境权益。截至5月20日,河北省在专项整治行动中,共发现环境污染侵害群众利益问题619个,已完成整改602个,整改完成率97.3%,行动取得积极成效。

行动开展以来,河北省生态环境厅坚持一周一调度,两周一汇总,对各地上报问题,全面建立台账,挂账督办,持

续跟踪督导。各地根据实际,制定行动方案,组建工作专班,细化职责分工,推进整治行动。张家口生态环境分局污染源分局针对工业园区内两家淀粉企业异味扰民现象,成立专项整治工作领导小组及工作专班,召开专项整治现场座谈会,实行日督导,指导两家企业对底泥进行彻底清理,同时对新产生的薯渣进行日清理,两家淀粉企业异味问题得到了积极改善。廊坊市生态环境局香河县分局圆满处理1起小区周边噪声扰民问题信访案件,得到了群众的肯定。

截至目前,专项整治行动中存在的问题,除4个机动车及施工机械“冒黑烟”和13个农村黑臭水体问题正在整改外,其他602个问题均已完成整改。

## 创新示范污染源自动监测设备社会化运维管理 广西开展运维企业生态环境信用评价

本报记者昌苗苗 通讯员叶培宇 龙安报道 “污染源自动监测设备的构造复杂,我们缺乏专业技术人员,往往依赖第三方运维企业对排污口的自动监测设备进行维护。去年,由于缺乏对运维公司水平的了解和甄别,我们合作的运维公司服务质量不高,设备出了问题都没能及时维护。在运维企业评价办法出台后,我们能根据运维企业的服务能力、服务质量和商业信誉,选择服务质量好的运维企业,一方面保障自动监测设备正常运行,另一方面还可以应用准确的监控数据加强企业内部监管,提升行业绿色发展水平。”近日,广西壮族自治区生态环境保护综合行政执法局工作人员开展自动监测现场检查时,某水泥企业环保负责人感慨地说。

不久前,生态环境部转发《广西壮族自治区固定污染源自动监测设备社会化运维企业生态环境信用评价管理办法(试行)》(以下简称《广西运维企业信用评价办法》),对广西推进污染源自动监测设备社会化运行维护服务企业信用体系建设,创新执法工作的方式方法表示肯定,指出《广西运维企业信用评价办法》主要包含信用评价的基本规定、信用评价方法和标准、信用评价结果的应用等三方面内容,具有较强的可操作性,有利于引导运维企业增强主动守法、诚信经营意识,自觉提高运维服务质量,严格按照相关技术规范要求定期维护、校准污染源自动监测设

备,确保自动监测数据“真、准、全”。自2014年停止实施环境污染治理设施运行许可工作以来,污染源自动监测设备运维市场逐年扩大。针对辖区运维企业能力参差不齐、影响自动监测数据质量的问题,广西推行固定污染源自动监测设备社会化运维企业生态环境信用评价管理工作,包括服务等级、运维能力、生态环境部门监管三大类评价指标,重点考核运维企业运维服务能力,对弄虚作假、虚假申报等严重情形设定“一票否决”项,积极推动治污服务市场健康发展。

“与环保产业协会的自动监控系统运行服务能力评价工作不同,《广西运维企业信用评价办法》将服务能力评价纳入评价指标之一,并结合国家和自治区社会信用体系建设工作要求,将‘能力评价’综合提升至‘信用评价’层级。鼓励运维企业做出生态环境信用评价承诺,运维企业生态环境信用评价结果推送至广西公共信用信息平台,相关部门依法依规对‘守信’和‘严重失信’等级的运维企业实施联合奖惩措施。”自治区生态环境保护综合行政执法局业务负责人介绍。

通过以上方式,广西逐步实现信用制度有形管理有效互补无形市场竞争机制,量化自动评价有效支撑非现场监管执法运用,优化执法方式有力提高生态环境执法效能的“三新”监管成效,是全国范围内污染源自动监测设备社会化运维管理方面的首次创新示范。

## 讲述环保人自己的故事 高原上的简餐

2021年5月中旬,中央生态环境保护督察办公室组织生态环境部华北、东北督察局,黄河、长江、太湖流域局,地方生态环境部门相关人员以及相关专家,赴青海省果洛州当地生态环境问题开展现场检查。5月15日,检查组自行驱车到平均海拔4500米以上的玛多县对卫星遥感发现的疑似问题开展暗查。高原地区地广人稀,往往开车数十公里难见人烟。检查点之间距离也比较遥远,大家只能早出晚归,中午备些面包、榨菜、矿泉水等用来充饥。条件虽然艰苦,大家却干劲十足。一路上,检查人员发扬生态环保铁军精神,克服严重的高原反应和寒冷天气,最终圆满地完成了检查任务。生态环境部华北督察局薛远洋 四川省绵阳市生态环境局张洋铭供稿



近年来,甘肃省张掖市不断加大生态环境保护工作力度,加快绿色发展步伐,区域生态环境质量持续向好。图为满目青翠的张掖国家湿地公园。 人民图片网 供图



经纬度: 97.830636 34.235784 地址: 青海省果洛藏族自治州玛多县 时间: 2021-05-15 11:49:01 海拔: 4692.0米 时间: 2021年5月15日11点49分 地点: 青海省果洛藏族自治州玛多县

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com

休刊通知 本报2021年端午节期间6月14日休刊,6月15日恢复正常出版。祝广大读者节日安康! 本报编辑部 2021年6月11日

## 美丽中国 瞭望

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在青海考察时强调,保护好青海生态环境,是“国之大者”。要牢固树立绿水青山就是金山银山理念,切实保护好地球第三极生态。青海生态地位重要而特殊。青海是长江、黄河、澜沧江3条大河的发源地,作为“三江之源”“中华水塔”“生态屏障”“地球第三极”,青海在维护国家生态安全中具有不可替代的战略地位。习近平总书记强调,进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,青海的生态安全地位、国土安全地位、资源能源安全地位显得更加重要。青海对国家生态安全、民族永续发展负有重大责任,必须承担起维护生态安全、保护三江源、保护“中华水塔”的重大使命,对国家、对民族、对子孙后代负责。习近平总书记的重要讲话深刻阐述了保护好青海生态环境是“国之大者”的原因所在,也深刻揭示了青海心怀“国之大者”,全面深入做好生态环境保护工作的意义所在。生态环境保护一直是习近平总书记和党

## 心怀“国之大者” 狠抓生态环境保护

钟寰平 心怀生态环境保护这一“国之大者”,就要加大改革创新力度,不断完善生态环境治理体系,以生态环境高水平保护推动经济高质量发展。制度建设是推动生态文明建设和生态环境保护事业发展的根本保障,制度越完善,落实越有力,成效越显著。要深入改革创新生态环境管理体制,建立健全适应新形势新任务的生态环境管理制度体系,实行最严格的生态环境保护制度,全面建立资源高效利用制度,健全生态保护和修复制度,严明生态环境保护责任制度,打深打牢生态环境治理体系和治理能力现代化的根基。心怀生态环境保护这一“国之大者”,就要加大生态环境保护力度,厚植高质量发展的生态底色。在新发展阶段,要实现高质量发展,就要推动生态环境质量不断改善,让绿色成为发展的亮丽底色。为此,要深入打好污染防治攻坚战,通过精准治污、科学治污、依法治污,不断“提气质”“净水质”“保土质”。同时,加大生态保护力度,积极开展野生动植物保护及栖息地保护修复,保护生物多样性,推动生态环境综合治理、系统治

中央高度关注的“国之大者”。去年4月在陕西考察期间,习近平总书记在谈及秦岭生态问题时首次谈到“国之大者”,强调“对国之大者要心中有数”。此后,习近平总书记在不同场合,多次提到“国之大者”。在今年1月召开的省部级主要领导干部专题研讨班开班式上,他强调要心怀“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。今年4月在广西调研时他提出,让人民生活幸福是“国之大者”。此次在青海,他首次明确提出,保护好青海生态环境,是“国之大者”,进一步强调了生态环境保护在国家战略中的重要地位。习近平总书记对保护好青海生态环境是“国之大者”的重要论述,对青海生态环境保护工作提出的要求,不仅青海要深入学习、认真贯彻,全国各地也要深刻领悟,并结合实际狠抓落实。要深刻认识到,生态环境保护是“国之大者”,各级党政领导干部应始终把这一“国之大者”扛在肩上、抓在手上,把生态环境保护和生活文明建设各项工作放在心上、落到实处。

心怀生态环境保护这一“国之大者”,就要加大改革创新力度,不断完善生态环境治理体系,以生态环境高水平保护推动经济高质量发展。制度建设是推动生态文明建设和生态环境保护事业发展的根本保障,制度越完善,落实越有力,成效越显著。要深入改革创新生态环境管理体制,建立健全适应新形势新任务的生态环境管理制度体系,实行最严格的生态环境保护制度,全面建立资源高效利用制度,健全生态保护和修复制度,严明生态环境保护责任制度,打深打牢生态环境治理体系和治理能力现代化的根基。心怀生态环境保护这一“国之大者”,就要加大生态环境保护力度,厚植高质量发展的生态底色。在新发展阶段,要实现高质量发展,就要推动生态环境质量不断改善,让绿色成为发展的亮丽底色。为此,要深入打好污染防治攻坚战,通过精准治污、科学治污、依法治污,不断“提气质”“净水质”“保土质”。同时,加大生态保护力度,积极开展野生动植物保护及栖息地保护修复,保护生物多样性,推动生态环境综合治理、系统治

理、源头治理,保持山水生态的原真性和完整性,以优美的生态环境为经济社会高质量发展提供强有力支撑。心怀生态环境保护这一“国之大者”,就要积极践行绿色发展理念,打通“两山”转换通道。“十四五”乃至更长时期,我国经济社会发展将始终锚定高质量发展这一主题,而坚持生态优先、绿色发展则是题中应有之义。各地区要因因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路。要牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,一方面,努力守好“绿水青山”,另一方面,积极将生态优势转化为经济优势,大力挖掘“金山银山”。在倒逼产业转型升级的同时,将绿色生态作为最大财富、最大优势、最大品牌,打通“两山”转换通道,扎实推进生态产品价值实现。知之愈明,则行之愈笃。当前和今后一个时期,我国的发展依然处于重要战略机遇期,各级党委政府必须站在讲政治的高度肩负起“国之大者”,不断加大生态环境保护力度,让祖国大地天更蓝、地更绿、水更清、空气更清新。